

“问诊老年病为何年轻化”系列(7)

□ 记者 杨寒冰 通讯员 王俊

乳腺癌年轻化 健康生活可预防

3月26日，“中国乳腺癌流行病学调研项目”显示：中国女性乳腺癌患者的平均发病年龄比西方女性提早10年。中国女性乳腺癌患者的发病年龄跨度是20岁~70岁，其中40岁~49岁年龄段是发病高峰期，有38.6%的患者在这个年龄段被确诊。

乳腺癌患者年轻化

据河南科技大学第一附属医院乳腺外科主任、主任医师陈登庭教授介绍，近年，乳腺癌患者的年龄逐渐年轻化。

以往，乳腺癌多发生在40岁~60岁，即更年期前后的女性身上。如今，女性乳腺癌患者的平均年龄前移了8岁~10岁。

陈登庭介绍，每个月，医院接诊的35岁左右的乳腺癌患者有四五例。

发病率西高东低

我市的乳腺癌普查工作连续进行了3年，结果表明有四大特点：

一、每10万名适龄女性中，乳腺癌患者有60人~80人。

二、发病率润西区高于老城区。

三、润西区各社区之间，乳腺癌发病率也有较大差异。知识分子居住较多的社区，发病率明显高于城乡接合部的社区。

四、35岁左右乳腺癌患者占乳腺癌人群的1/4~1/3。

六大诱因引发乳腺癌

陈登庭说，年轻女性患乳腺癌，主要有六大诱因。

诱因一：激素水平的改变。不规律、不科学的饮食习惯，如常吃高脂肪、油炸食物，让女性的身体素质下降。

还有些爱美的女性，为了让自己变得更年轻、漂亮，不经医生指导，擅自补充雌激素，这些都增加了年轻女性患乳腺癌的风险。

诱因二：精神压力过大。精神压力大是导致女性患乳腺癌的重要原因。

现代女性，越来越多地参与到激烈的社会竞争当中。经常熬夜加班，为了提神就喝咖啡或者抽烟，而熬夜、喝咖啡、抽烟都会增加女性患乳腺癌的风险。

诱因三：晚婚晚育、少哺乳。医生建议女性，应该顺其自然，适龄结婚、生子。

哺乳可降低患乳腺癌的风险。女性分娩后，正确哺乳能使乳腺保持通畅，对乳腺癌的发生有预防作用。

一些女性只生育，不哺乳，或哺乳时间短，或只用一侧乳房哺乳。这部分人的乳腺癌发病率高于正常哺乳的女性。



河科大一附院皮肤病科协办 电话：64830799

诱因四：反复人工流产。正常自然流产不增加患乳腺癌的危险性，而反复人工流产，或18岁以前，多次做过人工流产者，易患乳腺癌。

诱因五：性生活质量差。乳腺疾病和性生活密切相关。据报道，患有乳腺小叶增生的女性，86%的人在性生活时，从未达到过性高潮。女性的性压抑，可增加乳腺小叶增生和乳腺肿瘤的发病率。女性初婚年龄越大，乳腺病发病率越高。

诱因六：长期服用避孕药

或使用丰胸产品。过量的雌激素会干扰人体内正常的激素水平，使内分泌紊乱，对乳房造成伤害。

如何有效预防乳腺癌的发生，让女性既身体健康，又身姿傲人？

陈登庭提醒女性朋友：要提高自我保健意识，合理膳食，规律作息；坚持母乳喂养；生活、工作中，要保持心胸开阔，避免抑郁、发怒。这些都是预防、减少乳腺癌发生必不可少的因素。

老年人听力减退 切勿拒戴助听器

□ 记者 杨寒冰

实习生 陈浩欣

拒戴助听器 影响有很多

家住高新区的李涛今年75岁，身子骨还很硬朗，就是最近一年多，他的听力越来越差，打电话时听不清楚，常常打岔闹笑话；听不到敲门声，常常把客人拒之门外。家里人几次提出给他配助听器，他都拒绝了。

李涛认为，戴助听器会使耳朵产生惰性，越来越依赖于助听器，听力肯定会下降得更快，甚至彻底变聋。可是随着听力的不断退化，李涛跟家人的交流越来越少，甚至一天不说一句话。李涛变得越来越沉默，性格甚至有些孤僻了。

及时配戴 身体受益

那么戴助听器对身体到底有无影响呢？市第三人民医院耳鼻喉科主任、副主任医师王宏凯说，不但没有影响，反而有助于老人提高听力。

老年人器官退化的损害是不可逆的。除了听力器官的退化以外，还有其他器官的退化。语言虽然是通过耳朵接收，但还必须传输到大脑中枢去处理。在听力器官退化的同时，大脑中枢神经也在退化，如果这时耳朵不去帮助大脑中枢神经，不及时戴助听器，只会加速大脑中枢神经的衰老退化。

还有些老人觉得，我什么都听不见，那我也不给你们找麻烦，对周围人不理不睬，时间久了，就会产生自闭心理。自闭心理会使老年人老化的速度加快，给生活各个方面带来不利影响。

因此，老年人听力衰退后，应尽早戴助听器，使听力不再受损。

科学测试正确配戴

很多老年人以为到街上随便买一个助听器戴上就可以了。王宏凯介绍，选配助听器是非常复杂的，对技术水平要求是很高的。

首先，要把患者的听力程度搞清楚。其次，要考虑使用哪种助听器能较有效地提高患者的听力。还有，配完助听器以后，还需要有随访，以便进行不断的调整，这些都必须由专业人员来完成。因此，需要戴助听器的老人，最好到正规医院就诊。

需要提醒的是：患者配戴助听器3周~5周后医生要随访一次，以对助听器作进一步的调试，所以，患者要给医生留下正确的联系电话。在使用助听器的过程中若出现不适症状，患者要及时与助听器验配专业人员联系。



随着年龄的增长，一般人60岁以后，听力就逐渐下降了。通常，在65岁~75岁的人群中，有6%~10%的人自觉听力减退，30%~50%的人患有耳鸣、耳聋等。

硝酸甘油可增强绝经女性骨强度

加拿大一项研究结果显示，绝经妇女每日使用硝酸甘油软膏，可增强骨强度，降低骨折风险。

加拿大多伦多大学等机构的研究人员在2005年11月至2010年3月对243名绝经妇女展开了研究。这些妇女被随机分为两组，其中126人每天就寝前将15毫克硝酸甘油软膏敷在胳膊上，另外117人每天使用相同剂量的安慰剂作为对照。

研究人员发现，与安慰剂组相比，使用硝酸甘油软膏的妇女在24个月后的骨矿物质密度有明显提高，其中腰椎提高6.7%，髋骨提高6.2%，股骨颈提高7%。此外，她们桡骨、胫骨的矿物质密度和强度也有所提高。

结果显示，每日使用硝酸甘油软膏的妇女，其尿液中的氨基端肽会减少，而体内的骨特异性碱性磷酸酶会增加。氨基端肽是骨吸收的标记物之一，骨吸收过度会导致骨质疏松，而骨特异性碱性磷酸酶则是骨形成的标记物之一。这意味着，硝酸甘油有抑制骨吸收、促进骨形成，从而降低骨折风险的作用。

这项研究成果将刊登在新一期《美国医学会杂志》上。

(人民网)

稍加热药液 可减轻打针疼痛

加拿大研究人员发现，把药液稍加预热能使打针不那么疼。

看到针头，多数患者都会紧张。多伦多大学的安娜·塔德欧博士介绍，如果使药液温度接近体温，就会让患者不那么敏感，放松下来，对疼痛的感觉会有所减轻。可采用简单的物理加热方法，如把盛药液的瓶子放在温水里泡一会儿，或者用保温箱，甚至还可以用婴儿食物加热器。

“但要注意，药液温度不可超过人体的温度。”北京大学人民医院内分泌科张明霞护士长介绍，通常在25℃~28℃即可。另外要注意的是，运动后不能立刻注射，因为此时身体温度高，对冷的液体更敏感，注射时会更痛。

实际上，预热药液还有一个方法——用手捂。美国《急诊医学年鉴》杂志曾多次报道，为了避免凉药液给患者带来痛苦，急诊科医生经常用手先将药液捂一会儿，再给患者打针。“这是医生的‘免费’付出，却带给了患者真切的温暖。”安娜·塔德欧认为，患者的情绪、肌肉的紧张度也会影响痛感。患者在打针时不要看针头，可以和身旁的人聊聊天，或者深呼吸，放松全身。

(人民网)

